

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecia), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Bucumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chirana, Chisețana, Codreana, Coa, Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugierana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economistul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițeru Hațegana, Hondoleana, Însoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavosdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărginiana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Nodava, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Ilva-mare), Răureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sercădiana, Silvania, Speranța (Fosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnavăneana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnău), Zărândeana, Zlăgheana.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

La încheierea anului.

Cu începerea unui nou an, anul al XVI-lea de existență al revistei noastre, adresăm On. noștri abonați de pân' acum rugarea, să binevoiască a-și înoui din bună vreme abonamentul pe anul 1914, ca expediția regulată a revistei noastre să nu sufere amânare sau întrerupere. Ne exprimăm totodată speranța, că în noul an, în care intrăm, nu numai ne vor rămâne credincioși vechii noștri abonați, ci vor intra în șirul abonaților noștri și alți numeroși cetitori și prietini ai revistei noastre.

Noi din parte-ne ne vom nizuî, și în viitor, ca și în trecutul nostru de 15 ani împliniți, a ține publicul nostru cetitor în curent cu toate chestiunile financiare și economice din țară și din străinătate, cari pot fi de folos sau de interes pentru ei, pentru așezămintele noastre financiare și în general pentru poporul nostru.

Vom căuta să dăm atenția, ce o merită și sprijinul cuvenit și acțiunii cooperative, pornite în timpul din urmă, cu buni sortii de izbândă din partea «Asociațiunii», precum ne vom da întreg concursul la toate acțiunile bune și de folos pentru înaintarea poporului nostru pe terenul economic și financiar.

Pentru a le putea însă împlini toate acestea cu bun succes și a putea redigi organul nostru în condiții deplin mulțămitoare, avem nevoie, pe lângă sprijinul material, de care nici până acum nu am fost lipsiți, și de sprijinul inte-

lectual al cercurilor conducătoare și administrative ale băncilor noastre.

De aceea le și adresăm acestora rugămintea stăruitoare, să ne onoreze din când în când, și cât mai adeseori, măcar cu câte un raport asupra activității dezvoltate de singuraticile institute sau particulari din raionul lor și comunicându-ne știri de actualitate, ce pot fi de interes sau de folos și pentru cercurile mai largi ale cetitorilor noștri.

Fără un astfel de sprijin, toate străduințele celor 2—3 oameni, cari de 15 ani încheiați poartă singuri pe umerii lor întreagă povara redigiării acestui organ rămân zădarnice și organul nostru nu va putea fi susținut și ridicat la nivelul recerut.

On. noastre institute de bani și membre ale «Solidarității», de al căror binevoitor sprijin ne-am bucurat în trecut le rugăm a ne împărtăși de sprijinul acesta și în anul ce vine, folosindu-se cât mai adeseori de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concursuri și altele.

În fine folosim ocazia, pentru a repeta rugămintea, ce am adresat-o deja și în scris în repetite rânduri On. noștri abonați-restanțieri — bănci, ca și particulari — să binevoiască, deodată cu prenumărarea revistei noastre pe anul 1914, a-și achita și restanțele de abonament pe anul expirat.

Prețul de prenumărare rămâne și pentru anul 1914 neschimbat, cel indicat în fruntea revistei noastre.

In ajutorul țărănimii.

Mizeria agrară se pronunță în mod evident și îngrijitor și la țărănimea noastră. Cum am arătat într'un articol anterior, băncile noastre greu pot face față acestui pericol, ce ne amenință cu pierderea moșilor părințești, iar ajutorul statului, singurul mijloc eficace, nu-l putem aștepta în situația politică în care se găsește poporul românesc față cu guvernele țării, cari nu vor să ne ocrotească.

Mișcarea cooperativă, care poate cu timpul ar fi încâtva în stare a ușura situația materială a țărănimii noastre, se află în stadiul primordial, care încă n'a trecut sfera discuțiilor teoretice și nu s'a coborât încă de pe podiul conferințelor la o muncă pozitivă în mijlocul poporului. Tot ce se manifestă în mod pozitiv este astăzi sentimentul general, că țărănimei i-se cuvine întinderea unei mâni de ajutor, ca să nu se scufunde tot mai adânc în mizeria agrară, de care este hântuită.

Ce privește băncile noastre, precum s'a mai relevat, în cadrele lor înguste, au făcut și fac tot posibilul, ca să vină în ajutorul țărănimii agricole ajunse în suferință. Mult însă nu pot face nici ele, cât timp principalul lor capital de operațiuni este străin, este averea deponenților, față de care băncile sunt și trebuie să fie numai buni administratori. Forțele proprii ale băncilor noastre, după cum cetitorii acestei reviste au putut vedea și din bilanțul general al băncilor românești, publicat în fruntea numărului 50 din a. c. constituie abia a 5-a parte din capitalul lor întreg, așa că din suma de 250 milioane, ce se găsește în băncile noastre actualmente, abia de sunt 50 milioane capital acționar și fonduri de rezervă, iar 200 milioane sunt formate din depozite, reescont, scrisuri fonciare, cesiuni hipotecare și alți creditori. Iar din aceste 50 de milioane sunt peste 34 de milioane capital acționar, care datat cu o dividendă de 10 la sută în calcul mediu, reclamă an de an aproape 3¹/₂ milioane profit curat, ca acțiunile să nu se devalveze. Iar ca acest profit curat să-și ajungă cifra recerută, băncile trebuie să caute reviriment agil pentru capitalul lor de operații, în plasări cu termen scurt, în escontul cambial, care singur se poate învârti repede prin reescont.

Creditul de escont însă nu este un credit potrivit pentru țaran, mai ales pentru țaranul român, care nu poate să țină termenele de scadență pe cari le reclamă acest fel de afaceri, cari sunt de natură pur comercială. Pentru țaran este indicat creditul fonciar, singurul potrivit cu natura ramului de producțiune țărănesc.

Nu avem un tablou, care să ne indice în ce proporție uzează țărănimea noastră agricolă de creditele dela băncile noastre, dar credem, că nu greșim, dacă vom admite, că 80% din totalitatea împrumuturilor băncilor noastre sunt împrumuturi țărănești. Ei și ce ne arată tabloul bilanțului general? Cambii 155 milioane, și 41 milioane împrumuturi hipotecare; sau

62% credite de escont și 16% credite fonciare din capitalul de operații de 250 milioane.

Va să zică aproape raportul invers după cum natura lucrului ar recere, ca 80% să fie credit fonciar, și numai restul cambial, având de a face cu o clientelă aproape numai țărănească. Ei, dar chiar și din aceste 40 de milioane credite fonciare jumătate cel puțin, adică vre-o 14 milioane direct și alte 6 milioane prin cesiuni, s'au putut vota numai prin ajutorul „Albinei“, care singură poate să-și urnească creditul hipotecar prin emiterea de scrisuri fonciare. Toate celelalte bănci ale noastre până în timpul mai nou se fereau de credite pur hipotecare din cauză, că aceste credite pentru ele erau imobile, neavând nici scrisuri fonciare, nici posibilitatea de cesionare. „Albina“ a urnit acest credit fix și greoiu prin admiterea cesiunilor. Deci ar trebui, ca din partea băncilor noastre mai mici să se uzeze mai mult de acest favor, votând țaranilor credite pur hipotecare, pe cari să le mobilizeze apoi prin cesiuni.

Prin aceasta s'ar aduce un real serviciu țărănimii, atât în ce privește ieftinirea etalonului, cât și în privința ușurării plăților în rate și anuități. Creditului hipotecar trebuie să i-se deie de aci înainte mai multă atenție din partea băncilor noastre, dacă vrem ca în cadrele posibilității să venim în ajutorul țărănimii strămtorate. Și aceasta o pot face băncile numai prin folosirea sistemului de cesionare a hipotecilor, la singurul nostru institut de emisiune de bilete hipotecare. Restrângerea portofoliului de cambii și sporirea în schimb a împrumuturilor hipotecare, iar în consecință înlocuirea prin cesiuni a reescontului, care ocupă o cifră prea mare și prea îngreunătoare pentru lichiditatea bilanțelor noastre, aceasta să ne fie lozinka pentru viitor.

Ca să putem noi ieftini creditul pe seama poporului nostru, trebuie să știm să acuirăm și noi capital efin de acolo, de unde se găsește. Iar aceasta nu o putem face deocamdată decât prin lansarea singurelor efecte românești, dela noi de aici, cari co-tează la bursă și acestea sunt scrisurile fonciare ale „Albinei“.

Cu cât aceste hârtii vor fi mai căutate în străinătate, cu atât și creditul și vaza băncilor noastre va crește și efectul bun se va arăta progresiv și în desvoltarea noastră economică, care se sprijină pe munca și productivitatea țaranului român.

Ca să putem veni în ajutorul acestui factor principal al desvoltării noastre, e necesar, dacă de ajutorul statului nu putem dispune, să ne ajutăm noi înși-ne prin puterile, de cari dispunem.

Și nu e numai necesar și bine să o facem aceasta, ci e și o datorie națională, ce ni-o împlinim schimbând șablonul vechiu și comod, cu un sistem de muncă mai nou și mai prielnic necesităților vieții, ce ne bat la ușă.

Verax.

Bancherul din provincie.

Scrisoarea XXXII.

Gambii.

Cambiul e forma cea mai perfectă de plasare a bancherului. Dintr'un punct de vedere e mai bun chiar și decât renta, căci suma nu este expusă reducerii de preț. La scadență se achită întreaga sumă, pe când la rentă se poate primi numai prețul de curs din ziua vânzării. E posibil, ca prețul să se ridice, dar tot așa de ușor se poate întâmpla să scadă. Afară de aceea nimic nu se poate transmite așa de ușor ca și cambiul. Simpla subscriere a indosantului, de fapt transmite toate drepturile împreună cu cambiul respectiv, întocmai ca și cum s'ar fi făcut cel mai lung document la avocat.

Dacă primul schimb nu l-ar fi emis conducătorul vreunei firme de frunte, dacă forma lui ar fi fost statorită de o comisiune specială a camerei deputaților și dacă de atunci ar mai fi făcut din vreme în vreme și parlamentul unele modificări la el, ar fi interesant a medita că, ce formă externă complicată și ce extensiune ar fi primit până acum acest cel mai simplu dintre documentele de datorie. Spre norocul omenirii și în interesul circulației, cambiul a fost ferit de această probă de foc și a rămas același mijloc de circulație neîntrecut, în ce privește scurtimea formei, a indosabilității și a simplității, care a fost la început. Nu este greu a te convinge despre dreptul de proprietate al cambiului. Dacă te-ai convins despre identitatea persoanei indosantului, chestia e rezolvată. Tot așa de repede și de ușor îl poți face și neînstrăinabil, prin aceea, că-l indossezi complet la ordinul băncii. În modul acesta poți împiedeca și furtul lui.

În corespondențele de mai înainte ne-am ocupat cu cambiile, cari au putut obveni în pacinica comună Bănești.

Să aruncăm acuma o scurtă privire și asupra cambiilor, cu cari vei avea de lucru, în calitate de director executiv, în populata și sbuciumata capitală.*

În primul rând ne vom întâlni cu cambii, pe cari ocură în calitate de emitenți, acceptanți sau indosanți, în societatea altor firme de primul rang, tot felul de bănci și de bancheri. Aceste cambii sunt indicate și cunoscute în piața cambiilor cu *AI* și mulți le numesc «Cambii cu cadre aurite». După aceea vin rimessele: cambii pe cari firme din străinătate le trasează asupra băncilor și corespondenților lor din țară. Urmează cambiile emise în țară, sub cari avem de a înțelege cambiile trasate de expeditorii navali ai mărfurilor asupra reprezentanților din țară ai caselor mari din străinătate. «Cambii de agenți» sunt cambiile, pe cari importatorul mărfurilor le emite asupra reprezentantului din țară, în schimbul mărfurilor predate spre vânzare în comisiune. Vin apoi nenumăratele «cambii comerciale», cari provin din diferite afaceri comerciale și industriale. În fine mai vine încă o specie de cambii, cari sunt în număr restrâns în circulațiune și cari constau din hârtii de împrumut, precum am văzut în cazul Creangă și Mierlă.

* Ne vom întâlni aici și cu astfel de cambii, cari la noi de loc nu sunt cunoscute; pentru a evita însă eventuale confuziuni am fost nevoit a traduce și partea aceasta.

Nota trad.

Grosul cambiilor tale îl formează cambiile comerciale, cu cari ne-am ocupat mai cu deamănuntul într'o scrisoare anterioară și al căror tip îl formează cambiul lui Stan trassat asupra lui Păun și Soții.

Categoria cea mai apropiată sunt «cambiile de agenți». Soiul acesta de cambii în Bănești este necunoscut. Producătorul îl trasează asupra comisionarului său. La schimb este alăturată de regulă declarația agentului, prin care acesta se obligă că contravaloarea mărfii o va folosi pentru achitarea cambiului și că va asigura marfa în contra focului. Dacă pe lângă această declarație se mai alătură și un warrant (bilet de magazin public) care adevărește că marfa s'a înmagazinat pe numele băncii, atunci afacere mai sigură nici nu se poate închipui.

Transmiterea în regulă a dreptului de proprietate al mărfii asupra băncii este însă neîncunjurabilă, dacă se recere siguranță absolută. Dacă aceasta nu s'a făcut, atunci nici banca și nici proprietarul, nu pot dispune asupra mărfii, pentru care s'a dat anticipație. În privința aceasta trebuie să te încrezi cu totul în cinstea agentului. Rar se întâmplă ca agenții să abuzeze de această încredere, dar cunoaștem și astfel de cazuri, și abuzurile de natura aceasta vor fi totdeauna posibile, dacă afacerile nu sunt asigurate prin warante liberate la ordinul băncii.

E greu de înțeles, că pentru ce nu s'ar pune condiția aceasta în fiecare caz singuratic, întrucât nu admitem că celce ridică împrumutul are mai mult drept la marfă decât banca, care-i împrumută banul. Punctul acesta de vedere însă nu este corect, ba putem zice că-i deadreptul ridicol. Mintea sănătoasă și uzanțele comerciale spun, că proprietarul legitim al mărfii amanetate este celce dă împrumutul.

Întrebi, că, oare și agenții de primul rang sunt de părerea aceasta? Dacă nu sunt, atunci putem răspunde numai atâta, că cu atât mai rău este pentru ei, căci în modul acesta vor lăsa să ajungă afacerea în mâna unor elemente mai slabe, pe cari nu-i vor reține motive sentimentale de a da, afacerilor comerciale și siguranța comercială.

Nu-ți va fi greu să faci alegere între cambiile, acceptate și indosate de bănci, sau altfel de firme de rangul prim din țară și din străinătate, cu avere și bine reputeate. La scadență se prefac de sine în bani și nu va trebui să-ți bați capul cu ele.

Cambiile trasate de case mari din străinătate asupra corespondenților lor din țară pentru transporturile de mărfuri, cambii, cari sunt cunoscute sub numirea simplă de «rimesse», sună de regulă asupra unor bănci și case comerciale de rangul prim și se bucură în piața de bani de mare vază și simpatie.

Cambii fictive (de pivniță). Până aci ne-am ocupat cu cambiile, pentru cari trasanții au dat și acceptanții au primit contravaloare faptică, deși contravaloarea aceasta n'am aflat-o în toate cazurile de corăspunsătoare. Cu toate acestea totuși s'a aflat ceva contravaloare, care a format baza singuraticelor afaceri. Fiecare schimb adevărat e de fapt reprezentant și dovada unei afaceri comerciale, care s'a încheiat între cei subscriși pe schimb. În cele următoare va trebui să ne ocupăm cu cambii de caracter mai obscur, cari s'au trasat pe bază de bunuri neexistente și cari își datoresc existența și își au baza în banditismul autorilor lor. În Bănești — după cum am văzut — ai întâlnit abia ici-colea câte un schimb fictiv. Numai cât cambiile acestea nu se pot recunoaște totdeauna așa de ușor, căci precum se deo-

sebesc alte lucruri, așa se deosebesc și cambiile fictive unele de altele.

Dacă Simion Vicleanul, înainte de asta firma «Haihuiu et Comp.» înaintează la voi un cambiu asupra «Inșelatu și Soții» și în portofoliul tău mai obvin încă astfel de hârtii, (de notat este că ambele firme sunt de una și aceeași branșe) atunci vei fi curios să afli, că pe ce se bazează cambiile din circulație. Natural, că se vor grăbi să spună și să te asigure, că toate cambiile lor se bazează pe schimburi faptice de valori. Dacă se exhauriază vre-o marfă la firma «Inșelatu și Soții», atunci bunul prieten «Viclean» momentan îi sare în ajutor cu câteva bucăți și trasează cambii asupra lui. Totasemenea dacă magazinul acestuia are lipsă de vre-o marfă, cu aceeași promptitudine capătă ceea ce îi trebuie și pentru aceasta iarăși se trasează cambii asupra sa. Nici nu se poate închipui un lucru mai în ordine — zic ei — decât aceste trate reciproce.

Se poate că din anumite puncte de vedere să și fie așa. Dar dacă două firme de aceeași branșe schimbă mărfuri între ele și pentru fiecare schimb de marfă trasează tot alte și alte cambii nouă una asupra celeilalte, în loc ca să achite numai diferența pe calea aceasta, e natural, că cambiile acestea nu au mai multă bază, decât ca și cum ar tot transporta câteva baluri de marfă dela magazinul unuia la magazinul celuilalt, pentruca pe baza aceasta să poată trasă una asupra celeilalte cambii.

Să punem cazul, că Simion Vicleanul, mai înainte firma Haihuiu et Comp. are un cambiu de cincisprezece mii de coroane asupra firmei Inșelatu și Soții, în schimbul cărei sume i-a vândut și transportat marfă de aceeași valoare. Dar și Inșelatu și Soții, are un cambiu de aceeași sumă, pentru care asemenea a primit marfă de aceiași valoare. E evident că prin operația aceasta au ridicat treizeci de mii de coroane, fără ca depozitul lor de marfă să se fi înmulțit baremi cu preț de un filer. E evident mai departe și aceea, că cu astfel de scamatorii se pot aduce în circulație cambii atât de mari, încât suma acestora să întrecă cu mult capitalul amândurora, dacă adevărat se găsesc bănci, cari să esconteze cambii de natura aceasta.

Mai sunt încă și alte specii de cambii fictive, cari la aparență încă sunt în ordine și se pot recunoaște mai greu.

A. aduce în țară — să zicem — un transport mai mare de produse în valoare de 50,000 de cor., pe cari le vinde pentru speculațiune lui B., acesta le vinde lui C., care iarăși tot spre același scop de speculație le cumpără și vinde și el mai departe lui D., mare negustor de produse. Acesta din urmă în fine le vinde de fapt la comercianți mai mici, și pentru contravaloare trasează cambii asupra lor. Dacă acum s'ar emite cambii, totdeatăaori, de câte ori marfa aceasta a trecut prin speculație dintr'o mână într'alta, — ceea ce foarte ușor s'a putut și întâmplă — ne-am trezi că pentru una și aceeași marfă s'ar emite atâtea cambii, încât suma lor ar întrece de trei-patru ori valoarea mărfii.

Afacerea numai atunci ar fi în ordine, dacă cu fiecare ocazie, când se emite un cambiu nou, s'ar răscumpără totodată și cambiul emis în afacerea precedentă. Dar nu acesta este obiceiul. De regulă lui A. B. C. și D. le convine mai bine dacă pot folosi pe 4 luni câte 50 000, pe când bancherii lor primesc în acest timp cambii în valoare de K 200,000, din care sumă $\frac{3}{4}$ părți se folosesc pentru speculațiuni de altă natură.

Vei mai întâlni și alte soiuri de hârtii, de cari trebuie să te ferești. Emitentul și acceptantul poate să fie firme cu vază mare, și cambiul în forma sa exterioră încă să corespundă întru toate tuturor cerințelor încât nu observi nimic, de unde să deduci vre-o iregularitate. Emitentul se ocupă cu importul unui articol, la vânzarea căruia acceptanții se bucură de oarecare monopol. Intr'o bună zi spre mai marea ta surprindere vei vedea, că ambele firme au falimentat. Numai atunci vei descoperi, că acceptarea cambiului nu s'a făcut pentru mărfuri cumpărate, ci numai pentruca emitentul să poată procura bani, pe cari apoi i-a dat producătorilor ca anticipație, pentru produsele de mai târziu.

Mai descoperi și aceea, că partidele s'au folosit de manopera aceasta ani de rând și că din motivul acesta s'au prăbușit. Inconștient ai fost tu însuși cauza pierderilor, ce ai suferit, căci tu însuși le-ai ajutat să te poată păgubi.

Te scuzi cu aceea, că, după exteriorul lor, cambiile s'au părut de tot corecte. Ambele firme se bucurau de vază, afacerile încă erau la aparență reale, numai cinstea a lipsit. Cambiile s'au emis toate pentru valori primite la mână și nu pentru valori de primit de aci încolo. Dacă cambiile ar fi avut textul din urmă, nicidecum nu ar fi ajuns în portofoliul tău.

Intrebi, cum poți recunoaște un astfel de cambiu, dacă îți ajunge în mână? Simplu de tot, așa, că preținzi, — cum ai făcut și în alte cazuri — ca, spre mai mare siguranță, acceptantul să transcrie marfa, pentru care s'a emis cambiile, pe numele băncii. Pretinzând cu energie îndeplinirea acestei condițiuni, vei fi cruțat și ferit de cambii, emise pentru produse, cari se așteaptă pe viitor și pentru mărfuri, cari atârnă numai în aer.

Dacă însă voim să cunoaștem una din cele mai însemnate cauze ale crizelor, și ale marilor falimente de bănci, ce continuu se repetă, atunci trebuie să ne ocupăm cu niște «Călăriri cambiale» în stil mai mare și mult mai extins, decât ale firmelor Haihuiu sau Inșelatu, ale căror manipulații sunt nimicuri față de acestea.

Mai demult case comerciale de frunte trasau una asupra alteia cambii în preț de milioane, pe baza unor mărfuri, cari, afirmative, erau pe drum, sau pe seama lor, sau pe sama altor firme cu vază. Astfel de marfă însă nu a existat, decât numai pe blancheta de cambiu mincinos, umplută.

Firmele acestea nu au căpătat credit pe baza principiilor de casă, după cari se conduc afacerile de bancă în Bănești. Aceste credite nu s'au acordat în temeiul cunoștinții temeinice a partidelor, a averei, a modului lor de viață, a capacității lor, a angajamentelor și averei lor, ci s'au dat cu mână ușoară, fără a cunoaște aceste împrejurări de importanță și fără privire la deducțiile, ce s'ar fi putut trage din ele.

Nici pentru viitor nu se speră vre-o îmbunătățire în direcția aceasta, până nu se va aduce o lege, care să normeze, că fiecare firmă câte angajamente poate lua asupra sa peste capitalul propriu. Alte lucruri sunt normate deja. Trăim și ne mișcăm în mijlocul mormanului de restricții legislative și morale, dar lege, care să normeze extinderea prea păgubitoare a creditului comercial nu există încă. Crește și se extinde invizibil în fiecare deceniu până ce existența lui, ca și a primejdiei de foc, nu o vestește o explozie, un factor, care să te țină baremi în curent cu această creștere.

Dacă toate cambiile subscrise de singuraticile case comerciale, s'ar centraliza la câte un bancher, atunci acest isvor principal al pierderilor la bănci s'ar putea încânta împiedeca. Așa ceva însă este nerealizabil. Hârțile sunt împrăștiate în toate părțile țării, și ici, și colea câte puțin. Fiecare bancher știe câte are în mână din totalitatea lor, dar nu știe câte mai sunt la alții. Trătește în credința, că cambiile în sumă de câteva mii de coroane, aflătoare în portofoliul său sunt cel puțin tot așa de sigure ca și bancnotele din casa de fier. Cam într'un deceniu odată urmează în mod brusc desiluzia în direcția aceasta.

Unul din cauzele, cari au făcut posibilă facerea și punerea în circulație a acestor soiuri de cambii există încă. E așa numita emulare dintre bănci după cambii frumoase, prin cecece li-se dă prilej unor firme șirete și speculative de a face în acelaș timp uz de credit la o mulțime de bănci.

În vremile cele bune de odinioară, și în multe locuri chiar și în ziua de azi, eră și este obiceiul, ca fiecare om să aibă numai un bancher și îndată ce se află că a depășit acest obicei bun i se abzicea contul. Vei face foarte bine dacă în fiecare caz te vei ține de regula aceasta față de clienții tăi. Cum îți va și sta în puțință ca să știi, fie și numai aproximativ, că partida cutare sau cutare, cum lucrează și cum stă, dacă o parte a afacerilor sale le isprăvește prin alte bănci? Chiar și numai faptul acesta e de ajuns ca să dea naștere la bănuiele, că trebuie să aibă ceva cauză, că ascunde dinaintea ta o parte a afacerilor sale. Dacă îi împrumuți bani și îi escontezi cambii, ai dreptul să-i cunoști toate legăturile de bancă, ce le are, căci altcum te vei pomeni într'ouă zi, că s'a folosit în alte părți de credit, cu ajutorul căruia a ascuns înaintea ta starea sa adevărată.

Vei experia, că numeroase bănci din capitală, acoardă credite, la firme din provincie, despre cari știi că stau în legătură de afaceri cu vre-o bancă din provincie. Chiar și dacă aceasta din urmă are bani plasați la banca din capitală, aceasta totuși se simte îndreptățita ca să concureze cu banca din provincie și să le ducă partidele dinaintea nasului. Această procedură nici decât nu este corectă și nici cuminte. Și mai e și întrebarea, că oare rentează-i-se băncii din capitală? Banca din capitală nu are apoi dreptul să se mire, dacă banca din provincie, în urma unei astfel de proceduri greșite, își retrage depunerile și le așează la un alt îngrijitor mai prietinos.

Nu ar fi cu mult mai bine, chiar și din punctul de vedere al rentabilității, dacă băncile din capitală ar primi cambii din provincie exclusiv numai pe calea băncilor din provincie? Aceiași cantitate de material ar ajunge în piața capitalei, numai cu deosebirea că fiecare cambiu singuratic ar trece mai întâiu prin mâinile bancherilor locali. În modul acesta ar fi siguranța, că cambiile au trecut mai întâiu prin mâna unor oameni, în măsură de a judeca, dacă ele sunt în ordine și bune, confirmând totodată aceste împrejurări prin girul lor scris pe cambii. În modul acesta rizicul de pierdere al băncilor din capitală la cambiile din provincie, cari ajung în posesiunea lor, s'ar reduce la un minim.

E drept că afacerile, pe cari le încheie băncile din capitală, direct cu singuraticile firme din provincie, le aduc venituri mai mari, decât dacă cambii ajunge la ele prin mijlocirea și cu girul băncii din provincie. Dar dacă vor pune față în față micul câștig realizat cu pierderile, ce au suferit în ultimii

10 ani, atunci nu începe indoială în care parte va trage câmpăna.

Dacă ai terminat examinarea portofoliului cambial și vrei să-ți dai seamă de conținutul lui, în scopul de a stabili valoarea întregului portofoliu, atunci subtrage mai întâiu din total acceptele proprii, cambiile de împrumut și — intrucât sunt — și pe cele dubii, și diferența îți dă rezultatul dorit. Cu alte cuvinte după substragerea acestora vei avea cambiile indosabile, adică suma acelor cambii, pe cari să le poți reescontă în caz de lipsă.

Că câte cambii improprii pentru circulație poți țineă în portofoliu, aceea o vei stabili după aceleași norme, pe cari le ai avut în vedere și la stabilirea celorlalte părți de avere.

Când am compus bilanțul am pornit dela supoziția, că portofoliul tău cambial de 19 milioane constă numai din cambii capabile de circulație. Dacă acestea le adăugăm la banii gata și la rente vom avea rezerva, adică cele 80%, ale depozitelor. Aceasta este necondiționat o situație puternică. Indată ce avem însă în portofoliu și o mulțime cambii neindosabile, procentul acesta scade. Să punem cazul, că suma cambii necirculabile se urcă la 3 milioane; proporția în acest caz se reduce dela 80% la 68%, cu alte cuvinte termometrul financiar scade cu 12%.

Acțiunea cooperativelor sătești.

Comitetul central al „Asociațiunii“ a lansat cu data de 1 Noembrie a. c. în chestiunea cooperativelor următoarea circulară către despărțămintele „Asociațiunii“:

Domnule Director!

Vă este cunoscută acțiunea începută de Asociațiune cu sprijinul generosului donator, dl Vasile Stroescu, pentru emanciparea țărănimii noastre pe teren economic și moral prin înființarea de bănci populare și alte cooperative sătești.

Istoria altor neamuri, azi puternice și mai înaintate decât noi, ne dă dovadă îndeajuns, că existența și înaintarea unui popor este strâns legată de puterea lui economică și morală. Cu cât un popor este mai bine organizat economic, cu atât mai ușor poate țineă piept în lupta grea de concurență cu celelalte neamuri.

Cele mai înaintate popoare din alte țări au să mulțumească azi puterea lor în mare parte organizației cooperative. Cărmătorii acestor țări și popoare recunoscând, că organizația economică prin cooperative este baza pentru asigurarea unui viitor mai bun, au sprijinit-o cu toate mijloacele disponibile.

Vremurile grele și împrejurările vitrege, în cari trăește poporul nostru, ne impun datorința, ca să sprijinim înfăptuirea cât mai în grabă a organizației economice a țărănimii prin înființarea de bănci populare și alte cooperative sătești.

Iată, de ce Asociațiunea noastră își ține de datorință a îndemna cu toată stăruința pe toate despărțămintele sale să sprijinească mișcarea cooperativă.

Pentru realizarea cu succes a acestei idei mărețe, Asociațiunea a angajat în anul acesta un nou conferențiar cooperativ în persoana dlui *Nicolae Iancu* care, pe lângă pregătiri academice frumoase, dispune, în urma unei activități practice de aproape 10 ani, de bogate experiențe în ce privește înfăptuirea, organizarea și conducerea de bănci populare și cooperative.

Munca acestui conferențiar va putea fi numai atunci încoronată de succese reale, dacă el va fi sprijinit de toți factorii vieții noastre sociale și îndeosebi de domnii conducători ai despărțămintelor Asociațiunii.

Vă rugăm deci, să binevoiți a conlucra cu toată stăruința posibilă în despărțământul, ce-l conduceți, la propagarea mișcării cooperative.

Îndeosebi Vă rugăm, să binevoiți a ne comunica în cel mai scurt timp posibil, cari sunt în despărțământul Dumneavoastră comunele, cari reclamă înființarea urgentă de bănci sătești, sau de alte cooperative. Totodată Vă rugăm să ne indicați, care este ocupațiunea de căpetenie și care ar putea fi izvorul principal de câștig al locuitorilor români din comunele respective.

Domnul conferențiar cooperativ Vă va servi la fața locului cu toate deslușirile și instrucțiile necesare, va înfăptui înființarea cooperativei și activarea lor și va supraveghea activitatea însoțirilor înființate.

Așteptăm deci răspunsul Dumneavoastră în cel mai scurt timp posibil, pentruca conferențiarul cooperativ să Vă poată aviza despre timpul, în care va sosi în despărțământul Dumneavoastră pentru a înființa bănci sătești sau alte cooperative în locurile unde se simte trebuința lor și pentruca să pregătească și să lumineze publicul nostru mare și pe conducătorii lui prin adunări și conferințe regionale despre scopul adevărat al cooperativei.

Întreagă corespondența în chestia cooperativei să se adreseze direct domnului conferențiar cooperativ la biroul „Asociațiunii“ (Sibiu, str. Șaguna, Nr. 6).

Din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, ținută în 1 Noembrie n. 1913.

Biroul Asociațiunii:

Andrieu Bârseanu m. p.,
prezident.

Romul Simu m. p.,
secretar substituit.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 24 Decembrie 1913

Situațiunea pieței internaționale de bani, dela ultimul nostru raport săptămânal încoace nu s'a îmbunătățit în măsura așteptată. Din contră în vederea lui ultimo se observă în toate piețele mari financiare o încordare oarecare. În Berlin de exemplu, unde în săptă-

măna trecută banii de zi s'au fost redus la $3\frac{1}{2}\%$ și chiar la 3% , — în ultimele zile, sub 4% nu s'au putut primi bani de loc, iar pro ultimo s'au negociat cu $6\frac{1}{4}\%$. Discontul privat a cotat neschimbat $4\frac{7}{8}\%$ pentru scadențe scurte și $4\frac{1}{2}\%$ pentru scadențe lungi. În London asemenea se simte încordarea pieței și discontul privat s'a stabilit la $4\frac{3}{4}\%$, iar banii de zi la $4\frac{1}{2}\%$. În fine în Paris discontul privat s'a urcat la $3\frac{3}{4}\%$ și probabil că va mai crește.

În piața internă de bani situațiunea se îndreptează încet. Reducerea etalonului la Banca Austro-Ungară, așteptată de unele cercuri financiare pe Lunia trecută, n'a urmat. Va urma însă, dacă nu se vor ivi ceva complicații neașteptate, cu siguranță, în Ianuarie viitor. Deocamdată discontul privat a cotat $5\frac{5}{16}\%$ pentru cambii vieneze de prima bonitate, $5\frac{1}{2}\%$ pentru cambii budapestane de aceeași categorie, 6% pentru bănci mijlocii și $6\frac{1}{2}\%$ pentru cambii de portofoliu.

CRONICĂ.

Necrolog. *Ioan Kalinderu*, administratorul domeniilor Coroanei și membru al Academiei române, pe care a și prezidat-o multă vreme, a încetat din viață, Miercuri la 24 crt., în București, în etate de ani.

— *Gheorghe Părău*, președintele Comitetului de supraveghiere a institutului „Crișana“ din Brad, a răposat în ziua de 23 Decembrie 1913.

Popă ca director executiv. Sub titlul acesta resp. unguesc de „Pap mint vezérigazgató“ cetim în o revistă de specialitate maghiară din capitală următoarea notiță:

„La postul de director executiv dela banca „Poporul“ din Lugos, devenit vacant prin moartea lui Dr. Izidor Pop s'a publicat concurs, în urma căruia s'au anunțat 12 concurenți, dintre cari 8 funcționari de bancă, cu studii speciale comerciale, 2 preoți și 2 avocați. Dintre aceștia direcțiunea, trecând preste toți concurenții specialiști, în ședința sa la 2 crt. a ales director pe preotul greco-catolic *Valeriu Giurgiu*, fost până acum cassar la „Poporul“. Institutul acesta are un capital de K 500,000 și în anul 1912 a realizat conform bilanțului, un profit net de K 51,000, este deci destul de mare, pentru ca să poată da ocupație unui director executiv special. Popă-directorul executiv, acum ales, poate să aibă merite extraordinare pentru înflorirea institutului, dar atunci nu înțelegem, de ce s'a publicat concurs și de ce s'a atras atenția lumii la acel concurs, pentruca între 8 oameni de specialitate în afaceri de bancă, să fie ales un al 9-lea și încă chiar acela, pe care teologia de sigur nu l-a calificat în științele financiare și de bancă“.

Observația revistei maghiare din Budapesta este foarte justă și o subscriem și noi. Ca la „Poporul“ se procedează — durere — la noi, în multe locuri. Concursurile, ce se publică pentru cutare post sunt adeseori numai o formalitate. Cunoștințele, praxa și peste tot calificația, ce o au funcționarii noștri de bancă, în loc de a-i califica îi disqualifică pentru posturi de conducători, în cari se așează, foarte de multe ori toate soiurile de oameni protegiați, cari propagă și perpetuă apoi sistemul de cărpaci în conducere, atât de păgubitor adevăratelor interese a băncilor noastre.

„**Fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria.** Precum în anul trecut, așa și în anul acesta „Epitropia“ acestei fundațiunii a lansat către publicul românesc un călduros apel, ca *obicinuitele răscumpărări de felicitări de sărbători* și de „*Anul nou*“ să se facă în favorul „Fundațiunii pentru ajutorarea ziaristilor rom. din Ungaria“. Fundațiunea aceasta mulțumită înaltei înțelegeri a publicului românesc pentru rostul și importanța ei, a crescut în anul curent, prin diferite contribuiri și din veniturile, ce au rezultat din răscumpărarea felicitărilor de sărbători din anul trecut cu aproape K 30,000 și reprezintă cu totul circa K 70,000.

Cum suma aceasta trebuie să crească continuu și să fie mai considerabil, pentruca „Fundațiunea“ să poată satisface cât mai bine menirei sale, rugăm și noi pe cetitorii revistei noastre și cercurile grupate în jurul băncilor noastre, să contribuie și în anul curent cu sume cât mai mari la augmentarea lui. O listă pentru contribuiri se află depusă și la Redacțiunea noastră, de unde sumele adunate se vor transpune „Epitropiei fundamentale“.

„**Fortuna**“, *institut de credit și economii, soc. pe acții în Rodna-veche*, a convocat din nou o adunare generală extraordinară pe 28 Ianuarie a. e. st. nou, care va avea să ia o hotărâre definitivă în chestiunea liquidării institutului, să aleagă membri noi în direcțiune în locul celor abziși și să aleagă un nou comitet de supraveghiere.

Banca Națională a Albaniei. Guvernul albanez a acordat unui grup de bănci italiene, austriace și ungurești concesiunea, de a crea un institut de credit privilegiat, ca societate anonimă, sub numirea de „Banca Națională a Albaniei“. Concesiunea este acordată pe 60 de ani, cu drept de prolongire. Sediul băncii va fi *Valona* și capitalul K 10 milioane sau 10.500.000 lire italiene.

Practicanți. La „*Banca generală de asigurare*“ societate pe acții se primesc cu începere dela 1 Ianuarie practicanți de biuro. Se cere ca reflectanții să fie absolvenți de școale comerciale

și să poseadă în scris și în vorbire limbile maghiară și germană. Sunt preferați cei ce au și altă praxă de afaceri. Reflectanții la aceste posturi să-și înainteze cererile lor la direcțiunea „*Băncii*“ Sibiu (edificiul Albinei).

POȘTA REDACȚIUNII.

D-lui C. P. în S. Chestionarul pentru datele biografice și cererea de a trimite poza l-au primit dela societatea comercială „Danubius“ din Budapesta, numărâși conducători și funcționari superiori ai băncilor noastre. Dar domnul Ioan I. Lăpădatu, la care se referă numita firmă, nu a făcut altceva în afacerea aceasta decât, că a pus la dispoziția societății din chestiune un exemplar din „Anuarul băncilor române pe 1914“ din care, cum se vede, și-a extras „Danubius“ adresele.

S U M A R.

1914, Invitare la abonament, Anul XVI. — In ajutorul țărănimii. — Bancherul din provincie. — Acțiunea cooperativelor sătești. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Cronică*: Necrolog, Popă ca director executiv, „Fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria“, „Fortuna“, Banca Națională a Albaniei. — *Poșta redacțiunii*.

Post de practicant

caută

la vr'o bancă sau la vr'o prăvălie, aici în țară sau în România un absolvent al școalei comerciale superioare cu peste un an praxă de bancă. Adresa la administrația acestei reviste.

Depozit românesc

de pian și armoniuri în Sibiu.
Piane și pianine, din cele mai bune fabrici se pot procura cu prețuri foarte moderate la

Timotei Popovici,

profesor de muzică.

Sibiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I.

„DOINA“

librărie și tipografie, societate pe acți în
Beiuș.

CONVOCARE.

A ținarii institutului „DOINA“ librărie și tipografie din
Beiuș sunt invitați la

a II-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Vineri în 16 Ianuarie st. n. 1914, la 3 ore d. a.*
în localul institutului „Drăganul“ cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal și de scrutători pentru actul de alegere.
 2. Raportul direcțiunii.
 3. Raportul comitetului de supraveghiere.
 4. Stabilirea bilanțului, absolutorul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
 5. Propunerea direcțiunii asupra lichidării societății și alegerea lichidatorilor.
 6. Eventuale propuneri.
- Beiuș, la 22 Decembrie 1913.

Direcțiunea.

Bilanțul, Contul Perdere și Profit sunt afișate în localitatea
institutului și le poate controlă oricine.

Acționarii, cari doresc să-și valideze dreptul de votare,
sunt obligați a-și depune acțiunile la cassa societății, sau la „Drăganul“ inst. tut. d. credit și economii în Beiuș. Depunerea acțiunilor
va trebui să se facă cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea ge-
nerală. (§. 10).

„DOINA“

könyvnyomda és könyvkereskedés r. t.
Belényes.

MEGHIVO.

A „DOINA“ könyvnyomda és könyvkereskedés belényesi
részvénytársaság részvényeseit tisztelettel meghívjuk a társaság

II-ik évi rendes közgyűlésére,

amely 1914 évi január 16-án d. u. 3 órakor a „Drăganul“ pénz-
intézet üzlethelyiségében fog megtartatni az alábbi

Napirenddel:

1. Két részvényes kijelölése a jkvi hitelesítésre és választás esetén szavazatszedő bizottságként leendő működésre,
 2. Az igazgatóság jelentése.
 3. A felügyelő-bizottság jelentése.
 4. A mérleg megállapítása, az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentvénye
 5. Az igazgatóság indítványa a társaság felszámolása tárgyában és a felszámoló megválasztása.
 6. Esetleges indítványok.
- Belényes, 1913 évi december 22.

Az igazgatóság.

A mérleg, valamint a nyereség és veszteség számla eredetben a „Doina“ üzlethelyiségében kifüggesztetett és közszemlélre kitétetett és bárki által ellenőrizhető

Azon részvényesek, kik szavazati jogokkal élni akarnak, kötelesek részvényeiket az intézet pénztáránál, vagy a „Drăganul“ pénzügyintézetnél letétbe helyezni. A részvények letétbe helyezésének legalább 24 órával a közgyűlés előtt kell megtörténnie. (10 §).

Activa — Vagyon.

Contul Bilanț. — Mérleg számla.

Passiva — Datorii

	K	f		K	f
Cassa — Pénztár		96.81	Capital social — Alaptőke		20,000.00
Acționari — Részvényesek		3,628.00	Diverși Creditori — Hitelezők		29,060.74
Mobiliar — Felszerelés	2,160.00				
descrieri — leírás	216.00	1,944.00			
Marfă — Árú		17,352.90			
Tipografie — Nyomda	8,957.10				
descrieri — leírás	1,791.42	7,165.68			
Diverși debitori — Különte adósok		3,077.12			
Perdere transpusă — Áthozott veszteség		20,736.23			
		54,000.74			54,000.74

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla.

Credit — Követel.

	K	f		K	f
Chirie — Házbér		1,070.00	Tipărituri — Nyomtatványok		1,281.85
Spese diverse — Különte kiadás		1,161.13	Marfă — Árú		2,824.37
Editură — Kiadás		101.94	Perdere — Veszteség		20,736.23
Perdere — Veszteség		12,226.66			
Dare — Adó		220.46			
Descrieri — Leírások		2,007.42			
Tipografie — Nyomda		4,886.85			
Salare — Fizetések		3,167.99			
		24,842.45			24,842.45

Beiuș (Belényes), la 22 Decembrie 1913.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Ioan Ciordaș m. p., președinte. — elnök.

Dr. Gavril Cosma m. p.

Dr. Petru Hetcon m. p.

Ioan Iepure m. p.

Ioan Petra m. p.

Ioan Roșu m. p.

Vasile Ștefanica m. p.

Petru E. Papp m. p.

Subscrisul comitet am examinat contul bilanț precum și contul profit și perdere și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele principale și auxiliare. — Alulirott felügyelőbizottság jelen mérleg és veszteség és nyereség számlákat megvizsgáltuk és azokat helyeseknek s az intézet fő- és segédkönyveivel megegyezőnek találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan Bușuția m. p.

Ioan D. Bogdan m. p.

Ioan Delean m. p.

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boeșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codreana, Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economistul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițeru Hațegana, Hondoleana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercățana, Sylvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnăveana, Țibleşana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămărtin), Vulturul (Tășna), Zărândeana, Zlăgnea.

Redactor responsabil:

Constantin Popp.

Anul **XV.**

1913.

SIBIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1913.

Sumarul „Revistei Economice“ pe anul 1913.

	Pagina.		Pagina.		Pagina.
Băncile noastre.		Gloria	98, 122	Victoria	115, 116
Agricola, Hunedoara	367, 368, 392	Grănișterul	63, 64	Viitorul	168
Agricola, Sebeșul-săsesc	109	Goronul, Aiud	252	Vlădeasa	152
Ajutorul	56, 516	Hațegana	146, 147	Voileana	21
Albina 14, 137, 159, 160, 193, 336, 351,	376, 379, 448, 508	Hondoleana	528	Vulturul, Sănmărtin	82
Ancora	188	Isvorul	172	Vulturul, Tășnad	179
Ardeleana 174, 276, 280, 283, 289, 309		Iulia	319, 328	Zărândeana	76, 77
Armonia, Cincul-mare	57	Lăpușana	101	Zlăgnea	62, 507, 516, 528
Arieșana 309, 320, 416, 432, 440		Lipovana	150	Banca Carpaților, București	154
Asoc. de credit și economii în Ghiroc	37	Lucefărul	180	Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România	157
Auraria 191, 375		Lumina	83, 242		
Aurora, Năsăud	123	Luncana	169		
Aurora, Baia-mare	153	Maramurășana	8, 72, 73	Economie politică. Chestiuni financiare	
Avrigeana	151	Mercur	89	Abzițerea împrumuturilor	139
Banca generală de asigurare 54, 72, 99,	136, 144, 186, 199, 211, 242, 251, 276, 283,	Minerva, Beclean	24	Acțiunea cooperativelor sătești	549
300, 310, 311, 320, 328, 332, 340, 344, 350,	367, 440, 447, 499	Mureșiana	99, 100	Acțiunea Sașilor pentru apărarea pă- mântului	335
Bănățeană	27	Mureșana, Bicz	94	Activitatea băncii altruiste	12
Banca populară, Caransebeș	177	Mureșanul	113	Adunarea generală a «Albinei»	193
Banca populară, Dej	15	Nădlăcana	60	Adunarea generală a «Solidarității»	301, 329
Banca populară, Birchiș	43	Negoiul	41	«Albina»	137
Banca populară, Zagra	87	Noiana	190	Anul economic 1912	1
Beregsana 74, 268, 276, 283, 291		Olteana	23	Apucături detestabile	364
Berzava	39	Opinca	85	«Ardeleana» în Oraștie	289
Bihoreana	111	Oraviciana	145	Așa lucrează ei	299
Bistrițana	156, 213	Orientul	42, 43	«Așa nu mai merge»	509, 517, 530
Bocșana	112	Patria	28	Avea națională a Austro-Ungariei	429
Brădetul	158	Piatra, Teiuș	86	Banca națională a României	392
Cassa de păstrare în Mercurea	133	Piatra, Sibiiu	328	Bancherul din provincie (35 de scrisori)	
Cassa de păstr. (reuniune) în Săliște	126	Plugarul, Săcădate	129	272, 281, 287, 296, 307, 323, 333, 339, 347,	
Cassa de păstrare, Sasca-montană	26	Plugarul, Cacova	455	357, 370, 380, 387, 395, 405, 413, 419, 427,	
Cămpiana	102	Poporul, Lugoj 176, 223, 268, 344, 250	366	434, 443, 452, 461, 469, 477, 485, 493, 504,	
Cârțișoreana	58	Poporul, Săliște	38	513, 523, 531, 540 547	
Chiorana	171	Porumbăceana	131	Băncile, cooperativele sătești și tovă- rășiile școlare	341
Chiseteiana	130	Prima cassă de păstrare Ujozora	110	Băncile sătești în Ardeal	322
Codreana 123, 124, 186, 187		Progresul	54, 55	Bancnote noue à K 20 —	446
Codru, Lupșa	135	Riureana, Gurghiu	78, 90	Bilanțul general al băncilor noastre pe anul 1912	529, 537
Concordia, Gherla	360	Săcana	189	Bilanțul sem. al «Albinei»	379
Cordiana	61	Sătmăreana	84	Birourile mijlocitoare de împrumuturi	133
Coroana, Bistrița	103	Sebeșana, Caransebeș	192	Bugetul a. 1913/14 votat de camera dep. din România la 31 Martie st. v. 1913	498
Corvineana 34, 44, 300, 310		Sebeșana, Sebeșul-săsesc	88	Bugetul provizor al Ungariei pe sem. I. 1914	488
Creditul	175	Selăgeana	80	Capitalul	397
Crișana 91, 320		Sentinela	132	Capitalul francez	271
Cugiereana	16	Silvania	124, 200	Caștigul «Victoriei»	163
Detunata 105, 106		Șoimul, Uioara	81	Cauzele crizei financiare în Ungaria	9
Doina 79, 552		Șoimul, Vășcău	36	Cauzele econ. ale războiului balcanic	245
Drăganul 74, 75		Someșana	106, 107	Chestiunea economică română	163
Dunăreana 134		Stea	40	Chestiunea proprietății în Ardeal	417, 426
Economia 178, 360, 367, 375		Speranța, Ciuchiciu	343	Comorile de gaz ale Ardealului	247
Economul 104, 105, 223		Surul	155	Consecințele economice ale războiului balcanic în Austro-Ungaria	335
Fortuna, în Rodna-veche.	551	Tărnăveana	25	Consulate și consuli	348
Furnica 148		Ternovana	170, 352		
Geogeană 173		Țibleșana	22		
		Timișana	92		
		Ucia-mare	114		
		Varadiana	35		
		Vatra	128		

	Pagina.
Contabilitate	381, 389, 397
Cresterea depozitelor spre fructificare ale băncilor din provincie	464
Cum stăm cu băncile populare și cooperativele sătești?	489, 501, 509
Datorințele publicului nostru față de mișcarea cooperativă	217
Dela «Solidaritatea». Pregătirea și censurarea conturilor de încheiere	519
Dela «Ardeleana»	280
«Dela hotarul din răsărit»	67
Depozite spre fructificare horende	456
Desvoltarea institutelor de bani în Ungaria	456
Detragerea perderilor la acții din venitul brut	317
Din trecutul chestiei cooperative la noi și faza ei actuală	205
Exportul aurului din monarhia Austro-Ungară	366
Filantropia băncilor noastre	247, 265
Fondări nouă și urcări de capital în quart. II al an. 1912	349
Fondări nouă și urcări de capital în quart. III 1913	472
Greutățile financiare ale «Asociațiunii»	457
Importanța economică a teritorului anexat de România (Date comerciale și financiare)	436
Importanța economică a teritorului anexat de România (Starea agricolă)	412, 429
Imprumuturi de stat	456
În ajutorul fărânimii	546
În atențiunea membrilor însoțirii «Solidaritatea»	532
Încă un cuvânt la chestiunea băncilor populare și cooperativele sătești	401
Incheierile «Băncii generale de asigurare»	118
În favorul funcționarilor noștri de bancă	395
Institutele de bani ca viriliste	441
Interesele economice ale Austro-Ungariei în Balcani	6
Învățămintele crizei	533
Invitare la abonament	545
La chestiunea Băncilor populare și a cooperativele sătești	393
Latifundiile și mica proprietate	261, 286
Lucruri bune, vrednice de urmat	449
Mișcarea cooperativă	409
Mobilitatea afacerilor de bancă	49
Monetizare și schimbare de monete	375
Natural: «Așa nu mai merge»	517
Nouă probleme pentru băncile noastre	423
O bancă balcanică	440
O chestiune de actualitate	19
O chestie trăgănată	306
O constatare	118
O enunțaiune asupra situației financiare	355
O întrebare	306
O masă a studenților în Făgăraș	285
O nouă calculare a anului de afacere	407
O nouă întreprindere românească (Biroul central de informațiuni și comisiuni)	337

	Pagina.
Organizația băncilor noastre	29, 48, 65
O voce engleză asupra finanțelor monarhiei	480
O vorbă către băncile noastre	226
Pauperismul la poporul nostru și combaterea lui	353, 361, 377
Pensiunea funcționarilor de bancă	476
Pentru plugărima noastră	45
Pe o nouă etapă	340
Politica național-economică	181
Priviri retrospective	385
Problema depunerilor spre fructificare	345
Problemele viitoare ale băncilor noastre	355, 362
Profitul anual al Băncii Austro-Ungare	31
Proiecte de reforme în organizația de credit	17
Proprietari din România în excursiune de studiu în Ardeal	194
Protecționismul și naționalismul capitalului	94
Raportul secretarului «Solidarității» către conferința a III-a a revizorilor-experti	313
Raportul secretarului «Solidarității» în chestia zidirii unui nou edificiu pe seama Școalei comerciale române din Brașov	522
«Recucerirea Ardealului»	538
Renta amortibilă 4½% din 1913 (în Regatul României)	496, 497, 498, 499
Regenerarea poporului nostru	254
Ridicarea satelor noastre	269, 277
România nouă	269
România și finanțele ei	269
Scumpetea de bani	300
Ședința plenară a direcțiunii «Solidarității»	522
Situația financiară	321
Situația tezaurului public a României	495
Situația tezaurului public ungar	366
Situația tezaurului public ungar în quart. II. 1913	528
Situațiunea datoriei publice a României la 1 Octomvrie st. v. 1913	497
Situațiunea financiară: 7, 11, 20, 32, 52, 70, 96, 121, 141, 166, 184, 199, 214, 241, 252, 258, 267, 275, 282, 291, 299, 309, 319, 335, 343, 349, 359, 366, 375, 392, 400, 408, 415, 423, 432, 439, 446, 455, 464, 471, 480, 487, 494, 506, 515, 527, 534, 542 550	
Situațiunea internațională a caselor de economie	222
«Solidaritatea» și chestiunea cooperativele	402
Un apel către revizorii experti ai «Solidarității»	138
Un fond inubil economic al institutului «Ardeleana» din Orăștie	265
Uniformitatea bilanțurilor	541
Uniunea femeilor române din Ungaria	291
Un pas înainte (Adunarea generală și lucrările «Solidarității»)	332
Veniturile și cheltuielile statului român pe anii financiari 1908/1909 până la 1912/13	497
«Victoria»	93

Societăți financiare și comerciale.

«Doina», librărie și tipografie Beiuș	552
«Hebe» soc. acționară în Bistrița	201, 506

Legislațiune.

Amânarea legilor de dare	52
Lege despre izlazarile comune neîmpărțite	182, 195, 209, 220, 249, 255
Legea despre pășunea comună	161
Lege pentru funcționarii privați	383
Modificarea legii firmelor în România	223
O nouă lege industrială	268
Pășunea comună	3
Proiecte de legi nouă	390

Jurisdicțiune.

Amanetarea poliței de asigurare asupra vieții	22
Amortizarea judecătorească a cambiei	446
Atacarea hotărârilor adunării generale	543
Cesiuarea cambială	446
Convocare la adunarea generală — mancă	349
Declarația cambială a minorenilor	446
Destituirea membrilor direcțiunii societăților pe acții	527
Domicilierea cambiei	258
Domicilierea ulterioară a cambiei	383
Dreptul acționarului, care n'a participat la adunarea generală	439
Dreptul de abdicare al directorului executiv față de subalternii săi	349
Dreptul de firmare al membrilor din direcțiune	11
Dreptul de a pretinde agio în caz de urcare a capitalului social	383
Dreptul de recurs al acționarului	335
Drepturile caventului	33
Efectul iregularităților săvârșite la fondare	471
Femeia neligitimă a muncitorului și cassa de ajutorare în caz de boală	506
Neadministrarea competențelor cuvenite casei de asigurare a muncitorilor — defraudare	291
Obligat este adresatul să primească scrisoarea recomandată?	400
Petractarea obiectelor necuprinse în program în adunarea generală	487
Prenotarea la cartea funduară a cambiei neprotestate	494
Prescripția contravențiilor în afaceri de asigurare muncitorești	506
Prescripțiunea competenței	242
Prescurtarea textului firmei este neadmisibilă	335
Procedura de urmat în caz de urcare a capitalului	439
Responsabilitatea societății	258
Restituirea dobânzii plătită peste 8%	432
Restituirea sumelor plătite la fondul de pensiuine	349
Restituirea taxelor plătite la fondul de pensiuine	299
Restricțiuni la semnarea firmei	400
Retribuțiile membrilor din direcțiune	527

	Pagina.
Secvestrarea libelului de depozit	255
Secvestrul judecătoresc asupra depozitelor spre fructificare	506
Sfera de competență a dir. executiv	319
Subscrierea cambiei	535
Subscrierea scrisorilor la societăți pe acții	506
Taxa de storno	338
Taxele de cură ale muncitorilor asigurați	487
Validitatea contractului de serviciu	439
Votul acționarului interesat	291

Statistică.

Asigurarea muncitorilor în Ungaria	252
Averea nemișcătoare a bisericii rom.-cat. în Ungaria	350
Banii emigranților	259
Căile ferate de stat ungare în 1912	495
Cheltuielile casselor pentru ajutorarea muncitorilor	389
Cooperativele de consum în Ungaria	472
Exactitatea datelor statistice	468
Lăptăriile cooperative sătești din Ungaria în 1912	464
Mișcarea populației României în 1912	494
Necesitatea unei statistici asupra meseriașilor noștri	11
Noi și statistica ungurească	484
Noua situație geografică provizorie a țărilor balcanice	439
Nouă împroprietări de țărani în România	432
Numărul comercianților și meseriașilor români în Sibiiu	268
Numărul proprietarilor de pământ din Ungaria	12
Pășunile în România	33
Popoarația României	33
Producția mondială a vinului	70
Recolta grâului în România	415
Recolta mondială a cerealelor	53
Sarcinile ipotecare în Ungaria	495
Situația economică-socială a Bulgariei	274
Situația proprietății rurale în România	507
Statistica agricolă a României pe 1913	471
Statistica locuitorilor din Cadrilater	543
Ungaria în cifre	438

Afaceri de dare.

Competința de timbru a acțiilor	488
Competința de timbru la împrumuturile ipotecare simple	487
Competința erarială la conversiuni	446
Darea după contribuțiile la institutul de pensiuine	383
Darea după interesele de cont.-crt.	446
Facionarea și plățirea dării de câștig cl. III după marcele de prezență resp. tantiemă	291
Fixarea dărilor pe anul 1913	257
Indicele sunt scutite de timbru	488
O ordinațiune circulară relativă la fixarea dărilor directe	446
Timbrarea registrelor comerciale	258

Agricultură.

	Pagina.
Burse la Academia veterinară	860
Chestiunea izlaurilor comune	322
Două expoziții	478
Intinderea culturilor în România	438
Reuniunea de înmormântare din districtul protopopesic gr.-cat. al Sibiiului	166
Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului	52
Pentru plugărima noastră (în fața unei calamități)	45
Programul de lucru pe anul 1913 al «Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului»	198
Recolta grâului în România	415
Recolta de struguri	445
Recolta totală a monarhiei Austro-Ung.	488
România agricolă în 1912	400
Serbarea pomilor și paserilor din comuna Vestem	256
Situațiunea agricolă 198, 251, 266, 274, 290, 308, 326, 341, 359, 365, 374, 391, 407, 430, 463, 479, 505, 534	
Valorizarea plantelor medicinale	291

Industrie.

Corporațiunile industriale în Ungaria	268
Expozitura săcuiască pentru promovarea industriei	96
Numărul meseriașilor români în Sibiiu	268

Comerciu.

Comerciu exterior al Austro-Ungariei	121
Comerciu exterior al Ungariei	122, 424
Învățământul comercial	425
Muzeul comercial și industrial București	535
Numărul comercianților rom. în Sibiiu	268
Un congres al absolvenților școalelor superioare de comerț din România	328

Comunicațiune.

Adresarea expedițiilor poștale	12
Incassările căilor ferate ungare în 1912	96
Navigabilitatea Murășului	12
O învoire în serviciul poștal	259
Porțile-de-fer	491
Responsabilitatea poștei	207

Asigurări.

Afacerile «Băncii generale de asigurare» pe Ianuarie 1913	141
Apucături detestabile	364
Asig. func. noștri de bancă	4, 5, 463
Asigurarea muncitorilor în Ungaria	252
Asigurări contra pagubelor de grindină (ghiață)	198
Asigurările în judicatura ungară	5, 119
Asigurările în contra daunelor de grindină	248
Asigurările muncitorești și agricole în Ungaria	541
Asigurări pe seama funcționarilor noștri de bancă	455

	Pagina.
«Banca generală de asigurare»	136
Cassa regnicolară pentru asigurarea muncitorilor	543
Dela adunarea generală a «Băncii de asigurare»	211
Incheierile «Băncii generale de asigurare»	118
Monopolul asigurărilor de viață în Italia	259
Societatea de asigurare «Transilvania» din Sibiiu	259

Învățământ.

Academia comercială în București	95, 488
Academia de comerț din București	200
Academia de înalte studii comerciale și industriale în București	423
«Biblioteca populară a Asociațiunii»	165
Conferință asupra băncilor de emisiune și îndeosebi asupra Băncii Austro-Ungare	275
Congresul internațional al învățământului comercial	424
Cursurile și prelegerile populare	465, 473, 481
Deschiderea Academiei comerciale din București	495
Din raportul general al «Asociațiunii»	415
Examenul la Școala noastră comercială sup. din Brașov	327
Examenul de maturitate la școala sup. rom. comercială din Brașov	343
Învățământul comercial	425
Programul de activitate pentru conferențiarul agronomic al «Asociațiunii»	50
Proprietari din România în excursiune de studiu în Ardeal	194
Școala comercială superioară rom. din Brașov	365, 373, 388
Viitorul congres internațional de învățământ comercial	318

Insoțiri.

Activitatea cooperativei săcuiești	164
Activitatea lăptăriilor cooperative sătești în 1912	366
«Agraria» în Huedin	421
«Agrisana» însoțire de credit în Agriș	201
Bănci populare (cooperative) noue	70, 528
«Buciumana», însoțire de credit, Bucium-Poeni	216
«Câmpiana», însoțire de credit în Ceanul-de-Câmpie	108
Cassa de păstrare, Bicz	350
Congres internațional cooperativ	472
Cooperativele de consum în Ungaria	472
Insoțirea de credit, asoc. înregistrată în Apoldul-de-jos	284
Insoțirea de credit în Agârbiciu	244
Insoțirea de credit din Comăna-sup.	127
Insoțirea de credit în Daneș	59
Insoțirea de credit din Hureș	202
Insoțirea de credit din Feldioara	203
Insoțirea de credit din Luța	149
Insoțirea de credit în Sig	215, 224, 243
«Lina», însoțire de credit în Ceanul-deșert	223, 224

	Pagina.
«Micușana», însoț, de credit în Micuș	204
Mișcarea cooperativă în România în anul 1911	454
«Mugurul», însoțire economică în Elisabetopole	115
«Muscelul» însoțire în Tohanul-vechiu	424
«Plugarul», însoțire economică în Blaj	167
Reuniunea de înmormântare din Petre	63
Solidaritatea 7, 30, 138, 200, 213, 299, 301, 302, 312, 327, 329, 344, 351, 402, 415, 421, 468, 516, 519—523,	532
«Văleana» însoțire de credit în Măhaciu	215

Cronică.

Adresarea expedițiilor poștale	12
Adunarea generală a «Bihorenei»	184
Adunările generale ale băncilor în anul 1912	33, 71, 97, 142
Advocat substituit la Centrala «Albinei» în Sibiu	506
Ajutoare din partea statului pentru lucrări publice de urgență	141
Alianța ardeleană (Erdélyi Szövetség)	535
«Almanach financiar românesc»	400
Anchetă în chestiunea legii asupra izlaurilor comune neîmpărțite	366
Asociațiunea regnicolară a institutelor de bani din Ungaria	392
«Asociațiunea» — Apel către băncile noastre	32
Averea «Societății pentru fond de teatru român»	488
Aviz băncilor noastre	343
Banca cea mai mică în Germania	319
Banca Națională a Albaniei	551
Banca «Tâtra» în criză	276
Băncile din Sătmar reduc interesele	350
Bancnotele à K 10 forma I.	33
Bancnotele de K 10	70
Bercian Stefan, Lugoj †	495
Bontescu V., Virgil, avansare	258
Bursă pentru studii financiare în străinătate	516
Călătoria de studiu a proprietarilor din România în Ardeal și Ungaria	258
Cărți poștale nouă	96
Cheltuelile militare	222
Chirie anuală de 2½ milioane coroane	7
Ciuta, Dr. Demetriu †	360
Comisar guvernial la Banca națională a României	122
Concurs pentru burse vacante la «Asociațiune»	488
Conferențiar cooperativ al «Asociațiunii»	20
Congresul soc. de credit din România	543
Consumațiunea mondială de ouă	141
Cosma, Iuliu E., †	392
Cosma Parteniu, decorat	184
Creanțele monarhiei Austro-Ungare în Balcani	12
Dela «Biroul de informațiuni și comisiuni» al «Solidarității»	415

	Pagina
Diaconovich, Dr. Cornel, decorat	184, 535
Distincția dlui Parteniu Cosma	535
Distincția dlor Sava Raicu și Dr. Cor. Pap	472
Distincția unui director de bancă sas	507
Dividenda băncilor noastre	185, 292
Done expoziții ale «Reuniunii române de agric. din comitatul Sibiului	472
Dușoiu Ioan, Brașov †	20
Expoziția națională rom. în București	447
Expozituri ministeriale	283
Felezeu Iacob, Hida †	309
Fiascul noului împrumut german	343
Filiala din Chiochiș a «Vatrei» din Cluj	222
Firme falite 12, 33, 71, 97, 122, 142, 166,	185
Firme insolvente 13, 33, 71, 97, 122, 142, 166, 184, 222	222
«Fundațiunea pentru ajutorarea ziarștilor rom. din Ungaria»	241, 289, 463 551
German Vasile, Gurahonț †	446
Gherdan Nicolae, Timișoara †	495
«Hebe» societate acționară în Sângiorgiul român	201
Institutele de bani și cassele cercuale pentru asigurarea muncitorilor	343
Mântuirea școalelor și băncile	319
Masa studenților din Făgăraș	375
«Meritul comercial și industrial», medalia conferită dlor Ioan I Lăpădatu, Alexandru Lebu, Dr. Coriolan Pap, Savu Raicu și Ioan I. Vulcu	439
Mișcarea cooperativă în România în anul 1911	454
Moratoriile statelor balcanice	408
Muntean Stan, Poiana †	299
Noua numerizare a parcelelor la cartea funduară	384
Nou conferențiar cooperativ la «Asociațiune»	424
Nou dirigent la filiala «Albinei» din Brașov	7
Noul împrumut de stat român	472
Numărul falimentelor în Austro-Ung. pe luna Ianuarie 1913	141
O bancă a învățătorilor români	291
O bancă maghiară pe ducă	480
O deputație la guvern în interesul maghiarimei «ardelene»	252
O desmințire interesantă	505
O inovație importantă la poșta română	507
O învinuire nedreaptă	495
Oncescu Ioan, Sebeșul-săsesc †	328
O nouă bancă în Țara-Oltului	495
O reuniune mântuitoare de Săcui	214
O vânătoare urâtă după depuneri	200
Părău George, Brad †	550
Pentru monumentul lui Aur. Vlaicu	456, 486
Popă ca director executiv	551
Pop, Dr. Isidor, Lugoj †	291
Post de exactor în Caransebeș	360
Practicanți	551
Primejdia valahă	408
Procesul băncii uzurare din Sătmar	360

	Pagina
Receanu Maximilian, V.-Recea †	423
Retragerea din circulație a bancnotelor à K 100	309
Retragerea secretarului general al Băncii Austro-Ungare Dr. Iosif Pranger	535
Rugare către băncile românești pentru sprijinirea pressei	20
Scumpirea traiului și salariile	166
Scut împotriva primejdiei valahă	258
Secretar la «Cassa de păstrare» în Mercurea	12
Serate de discuțiuni economice	166
Societate de mine în Ardeal	507
Societate românească de navigațiune pe Dunăre	507
Suciu, Dr. Gavril, Hațeg †	349
Târg de vite cornute de prăsilă cu premiu în Sibiu	166
Ultrașovinism	432
Un abuz condamabil	214
Un aparat pentru aflarea automată a dobânzilor	515
Ungaria fericită	472
Un pleonasm	242
Un proces monstru pentru uzură	328
Unul mai puțin	70
Valoarea părților de avere distruse de războiul balcanic	400
Vânzarea de sămânță cu preț redus	33
Vințeleriu Emil, Sibiu †	471

Bibliografie.

Amicul poporului (calendar pe a. 1914)	516
«Anuarul băncilor române pe a. 1913»	13
«Anuarul băncilor rom. pe anul 1914»	384
Calendarul «Asociațiunii» pe a. 1914	535
Calendarul săteanului	516
«Contabilitate pentru cărturarii dela sate» de R. Dâmboiu	53
Contractul Muncii în comerțul din România	535
«Dacia preistorică» de N. Densușianu	319, 336
Legea despre izlaurile comune neîmpărțite	276
Monografia institutului de credit și de economii «Ardeleana» în Orăștie	197
Noțiuni generale de comerț, de Arseniu Vlaicu	259
Posnașul (calendar pe 1914)	516
«Problemele viitoare ale băncilor noastre» (Bibl. băncilor române)	400

Bursa de efecte.

8, 14, 143, 448, 456, 500, 508, 536, 544,

Redacționale.

7, 12, 34, 52, 70, 96, 121, 141, 185, 222, 360, 384, 440, 535, 543, 551